

Ηθικές Συντεταγμένες Γενιών υπό Κλωνοποίηση (Α΄ Μέρος)

Καθώς χρονολογικά διανύουμε πλέον, το 24ο έτος της 2ης χιλιετίας μετά Χριστού, οι ελπίδες και οι ανησυχίες για την εξέλιξή του, συνοδεύονται νοερά (όχι σε όλους και όχι πάντα), και από την επιθυμία **εντοπισμού της θέσης μας στη διάσταση της ηθικής στις ανθρώπινες σχέσεις ή αλλιώς, ανθρωποθητικής**. Μια θέση που δύναται να καθοριστεί από τις **περιφραστικές συντεταγμένες των ηθικών σχέσεων των ανθρώπων στο παρελθόν, το παρόν και το μέλλον**. Πρόκειται για σχέσεις αλληλεπίδρασης που προϋπήρχαν, δημιουργήθηκαν ή προκλήθηκαν, καθώς και σχέσεις που θα συνεχίσουν να υπάρχουν, σε συνδυασμό με αυτές που θα εμφανιστούν σύμφωνα με τις προβλέψεις ή και εκτός αυτών.

Κατά το παρελθόν για τη διευκόλυνση της προσπάθειας προσδιορισμού των συντεταγμένων χρησιμοποιήθηκε **ο όρος της γενιάς που ομαδοποιούσε χρονολογικά τα σύνολα των ανθρώπων**. Λόγω της χρήσης του όρου της γενιάς και σε άλλα πεδία δραστηριοποίησης του ανθρώπου, υπήρξαν διαφορετικές ως και αυθαίρετες προσεγγίσεις, ως προς τα κριτήρια ομαδοποίησης. Σε γενικές γραμμές, εκτός από τη **συνύπαρξη και την παράλληλη δραστηριοποίηση** λαμβάνονταν υπόψη και **κοινωνικό-ιστορικοί παράγοντες**. Παράγοντες που **αφορούσαν στις επικρατούσες ιδέες - τάσεις καθώς και σε ιστορικά γεγονότα – επιτεύγματα**, που έλαβαν χώρα την περίοδο μεσουράνησης της κάθε γενιάς.

Εντός αυτών των συνθηκών **διαμορφωνόταν το ανθρωποθητικό αποτύπωμα** ως **αποτέλεσμα ή συνέπεια** των επιλογών προηγούμενων ή/και της ίδιας γενιάς, αλλά και **άλλων παραγόντων**. Παράγοντες που συγκυριακά επίδρασαν στη διατήρηση, μετεξέλιξη, την εξαφάνιση ή στη νέα εμφάνιση ηθικών χαρακτηριστικών, κατά το **χρόνο ενεργητικής παρουσίας** της εκάστοτε γενιάς. **Το χρονικό διάστημα** παραμονής της κάθε γενιάς στο προσκήνιο των εξελίξεων, **δεν έχει σαφώς καθορισμένο εύρος**. Αποτελούσε συνήθως **συνάρτηση ηλικίας, πρωτεύοντος ρόλου ή/και συμμετοχής** σε γεγονότα – επιτεύγματα, αλλά και **υποστήριξης ή προώθησης** των ιδεών - τάσεων.

Σύμφωνα με την ακολουθούμενη πρακτική τα μέλη της υπό προσδιορισμό γενιάς και τα συνδεδεμένα με αυτά γεγονότα - επιτεύγματα και ιδέες - τάσεις **εντάσσονταν σε ένα πολύ γενικό πλαίσιο**. Έναν πολυμορφικό χώρο με **δυσδιάκριτα και μετατοπίσιμα όρια**, ανάλογα της γωνίας παρατήρησης. Ενώ και **το σύνολο** που περικλείονταν εντός αυτών των ορίων **δεν ήταν απόλυτα ταυτοποιημένο**. Η συνύπαρξη δεν σημαίνει ότι όλοι έχουν τις ίδιες ιδέες-τάσεις, ούτε ότι συμμετέχουν ενεργά στα γεγονότα – επιτεύγματα. Η αδυναμία πλήρους ένταξης των ατόμων σε συμπεριφοριστικά πρότυπα **αποτελούσε διαχρονικά αγκάθι**, στα σχέδια όλων όσων επιθυμούν να ελέγχουν και να κατευθύνουν τις μάζες.

Η λύση στο ενοχλητικό πρόβλημα **δίνεται από ομάδες πεφωτισμένων** με την παρακολούθηση και ερμηνεία στοιχείων που συλλέγουν -σήμερα ως επί το πλείστον ηλεκτρονικά καταγεγραμμένων- από κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα. Με τη βοήθεια της εκάστοτε τεχνολογίας επεξεργάζονται τα στοιχεία που έχουν συλλεχθεί και **ομαδοποιούν τους ανθρώπους ως άτομα, σε συμπεριφοριστικές ομάδες**. Στη συνέχεια οι ομάδες με βάση τα κοινά στοιχεία εντάσσονται σε ευρύτερα σύνολα, τα οποία συνδέονται και ονοματίζονται τελικά ως μια γενιά. Πρόκειται για μια **χρονοβόρα πρακτική** που οδηγεί σε αποτελέσματα που προσεγγίζουν αρκετά τις υφιστάμενες συμπεριφοριστικές τάσεις. Τα δε συμπεράσματα τροφοδοτούν τον σχεδιασμό και την εκτέλεση των αναγκαίων δράσεων προς **ανακατεύθυνση των ατόμων στην επιθυμητή πορεία**.

Μια διαδικασία που με τη σειρά της **αυξάνει τον χρόνο διαμόρφωσης των ευνοϊκών συνθηκών** επίτευξης των στόχων κέρδους/επιτυχίας. Καθώς όμως **ο χρόνος μετριέται ως χρήμα και όχι ως ζωή**, η όποια καθυστέρηση κοστίζει, ενώ η μη απόδοση ή ακόμα χειρότερα η απώλεια του κέρδους/επιτυχίας αποτελούν **μη αποδεκτές καταστάσεις**. Για την αποφυγή τους **οι ομάδες διαχείρισης των μαζών**, ορμώμενες από την αλαζονική εκτίμηση περί της υπεροχής και των δυνατοτήτων τους, **παρεμβαίνουν ανορθολογικά**.

Αλλάζουν τη φορά της φυσικής ροής των γεγονότων **θέτοντας εκ' των προτέρων, τα χαρακτηριστικά των συμπεριφορών** που θα συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων τους. **Στη συνέχεια** έχοντας αντιστρέψει την ακολουθούμενη πρακτική, **με τη βοήθεια της**

τεχνολογίας και της κατά παραγγελία επιστήμης ομαδοποιούν τους ανθρώπους σε γενιές. Τα νέα γενεαλογικά μορφώματα διαφέρουν από τη γενιά όπως τη γνωρίζαμε. Δεν χαρακτηρίζεται πλέον, με βάση τις ιδέες-τάσεις ή/και τα γεγονότα – επιτεύγματα, αλλά με γράμματα (X, Y, Z, A,...). Ο χρόνος που εκτείνεται συρρικνώνεται, ενώ **η στάση και η συμπεριφορά των μελών καθορίζεται εκ των προτέρων.**

Το περήφανο μέλος της X, Y, Z, A,..., γενιάς **οφείλει να έχει τα χαρακτηριστικά της γενιάς του,** σε αντίθετη περίπτωση αν διαφέρει, χαρακτηρίζεται οπισθοδρομικός, αντιδραστικός, προβληματικός, κ.λπ. **Απόκλιση από τα συμπεριφοριστικά πρότυπα** σημαίνει **διαφοροποίηση, αποξένωση και εχθροποίηση** των μη ομογενοποιημένων μελών. Κι ενώ όλοι οι σύγχρονοι ανθρωπιστές **διακηρύττουν την αποδοχή της διαφορετικότητας,** οι ίδιοι καλλιεργούν την φοβία και την έχθρα προς όσους δεν συμβαδίζουν με τα προκαθορισμένα πρότυπα. **Ο επαναπροσδιορισμός του υποκειμένου και του αντικειμένου της διαφορετικότητας και του ρατσισμού** κατ' επέκταση, ενδημούν στη νέα γενεοποίηση.

Κάτω από τον φόβο αποκοπής από την κοινωνία και τις λοιπές ομάδες σύνολα, αλλά και υπό την απειλή αφανισμού (κοινωνικού ή και φυσικού), **οι αντίθετες φωνές των μη ομογενοποιημένων μελών περιορίζονται ή σιγάσουν.** Η επίτευξη του κατευνασμού των αντιθέσεων δεν αποτελεί ένδειξη ειρηνικής συνύπαρξης, αλλά αντίθετα συνιστά **μη αρμονική σύνθεση του όλου.** Η μη αρμονική σύνθεση σε συνδυασμό με την επιβολή συμπεριφοριστικών προτύπων και την καλλιέργεια κλίματος συνθετικού φόβου, αποτέλεσαν παλαιόθεν, την αρχή μεγάλων δεινών. Ευνόησαν τον περιορισμό των ελευθεριών των πολιτών, την επικράτηση απολυταρχικών καθεστώτων και έσπειραν καταστροφή και όλεθρο.

Η καταγραφή σε παγκόσμιο επίπεδο, **αυξητικών τάσεων επικράτησης μη φιλελεύθερων καθεστώτων** έναντι δημοκρατικών πολιτευμάτων, δεν μπορεί να θεωρηθεί σύμπτωση. Ειδικά μάλιστα, όταν **παράλληλα λαμβάνει χώρα εκτεταμένη προβολή στοιχείων μελετών και ερευνών για τα σύγχρονα γενεαλογικά μορφώματα.** Κύριο δε κοινό στοιχείο τους, η διευκόλυνση (**παραγκώνιση**) του ανθρώπου από την τεχνολογία. Πρόκειται για **συντεταγμένες που φανερώνουν λάθος πορεία και προσδιορίζουν τη θέση μας σε αφιλόξενα και επικίνδυνα εδάφη.** Εγκαταλείψαμε τα σταθερά σημεία προσανατολισμού, καθώς **απωλέσαμε τη σχέση με το παρελθόν, νοθεύσαμε τη σχέση με το παρόν και κλωνοποιήσαμε τη σχέση μας με το μέλλον.** (Συνέχεια στο επόμενο)

Στέλιος Κάλφας
Ιανουάριος 2024